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СТА­ВО­ВИ УЧЕ­НИКА И СТУДЕ­НА­ТА  
ДО­БОЈ­СКЕ РЕ­ГИЈЕ ПРЕ­МА СЛО­БО­МИР П 
УНИВЕРЗИТЕ­ТУ И ДРУГИМ ПРИВАТНИМ 
ФА­КУЛТЕ­ТИМА У РЕ­ПУБЛИЦИ СРПСКОЈ

Са­же­так
Став мату­раната и сту­дената до­бојске регије пре­
ма приватним факултетима је по­дјељен и разлику­је 
се од слу­чаја до слу­чаја. Највећи дио ученика је слабо 
ин­формисан о приватним факултетима, има ин­дифе­
рен­тан према њима и оријен­тисан је ка државним фа­
култетима. То је израженије код гимназијалаца него 
код тех­ничара. За већину мату­раната, при избо­ру фа­
култета је најбитније да сту­дирају оно што их ин­те­
ресу­је, а затим да мо­гу про­наћи по­сао са тим занима­
њем. По­сто­ји извјестан страх код младих да дипло­ме 
приватних факултета неће бити признате или једна­
ко цијењене при запо­шљавању. Ипак, један дио младих 
је спреман да сту­дира на приватним факултетима и 
они имају сво­је разло­ге за такву одлу­ку. Они препо­зна­
ју квалитет и но­ви, мо­дернији приступ сту­дирању и 
сту­ден­тима ко­ји се по­ку­шава успо­ставити на неким 
приватним факултетима. Надамо се да ће се из масе 
факултета издво­јити они ко­ји ће по­мјерати стан­дар­
де у висо­ком образо­вању и израсти у значајне образов­
не и научне устано­ве на нашим про­сто­рима. 
Кључ­не ри­је­чи: приватни факултети, висо­ко обра­
зо­вање, Сло­бо­мир П Универзитет, јавно мњење, Репу­
блика Српска
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УВОД

U првом дије­лу се из­носе запажања о стању у високом образова
њу у БиХ у последњих не­колико година, наглашавајући спо

рост ре­форми, не­уре­ђе­ност образовног систе­ма и погубан утицај 
дневне политике на карактер и брзину ре­форми. 

У другом дије­лу се анализира бројност студе­ната у РС у пе­ри
оду 2001-06. године. Пре­ма званич­ној статистици, у том пе­риоду 
је забиље­жен растући тренд уписивања бруцоша на факулте­те. На 
узорку матураната из добојске ре­гије провје­риће­мо да ли се и на
редне школске године може оче­кивати ве­лико инте­ре­совање за сту
дирање или је запаже­ни тренд био пролазног каракте­ра. 

У тре­ћем де­лу се из­носе ре­зултати анке­те. На почетку се из­но
се основне информације о узорку, даје се оцје­на рада приватних 
факулте­та у очима јавности, затим се упоре­ђује популарност др
жавних и приватних факулте­та, те СПУ поре­ди са другим приват
ним факулте­тима. Сле­де­ће поглавље нам објашњава због че­га су се 
студенти опре­дје­лили да упишу одре­ђе­ни факултет и да ли уче­ни
ци, тј. будући студенти, одлуку о уписивању одре­ђе­ног факулте­та 
доносе сами или уз суге­стију родите­ља. У последњем поглављу 
се показује да су за ве­ћину матураната који наме­равају студирати 
дале­ко прихватљивији државни од приватних факулте­та, али ови 
други вре­ме­ном успје­вају да привуку значајан дио средњошколаца 
и постају све прихватљивији. 

СТАЊЕ У ВИСОКОМ ОБРАЗОВАЊУ У БИХ И РС  
У ПОСЛЕДЊИХ НЕКОЛИКО ГОДИНА

БиХ је 2003. потписала Болоњски споразум, чиме се формално 
обаве­зала да ће спроводити ре­форме високог образовања и усагла
шавати их са европским стандардима. Иако се у старту каснило 
че­тири године, ни након потписивања споразума није се довољном 
брзином напре­довало, тако да се БиХ у 2005. налази још увијек 
на самом европском заче­љу по остваре­ним ре­формама, дије­ле­ћи 
последњу позицију са Андором и Србијом1). Странач­ке поде­ле у 
зе­мљи су успоравале ре­форму високог образовања која је била под 
јаким политич­ким утицајем. Бошњач­ки политичари су намје­рава
1)	 У току писања ове студије, у мају 2008. је изашла обимна студија „Анализа положаја 

младих и омладинског сектора у БиХ’’ агенције Prism Re­se­arch из Сараје­ва, где се наво
ди да је БиХ на 38. ме­сту од 40 европских држава, пре­ма сте­пе­ну спрове­де­них ре­форми 
у високом образовању.
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ли да искористе тај проблем да би из­вршили пре­нос надле­жности 
високог образовања на државни ниво и контролисали ре­форму из 
Сараје­ва, док су политич­ки представници из РС грче­вито бранили 
ентитетску надле­жност над високим образовањем. Очигледно је да 
је високо образовање, као је­дан од најважнијих раз­војних ре­сурса, 
остало заробље­но у рукама политике. За то врије­ме су испаштали 
студенти у БиХ јер су ре­форме не­потребно касниле, а услед спо
рости у доноше­њу нових закона, створе­на је хаотич­на ситуација. 
Пошто није било довољно снаге да се контролише отварање нових 
факулте­та и усмје­рава ре­форма високог образовања, нити на енти
те­тетском нити на државном нивоу, свако је радио по своме. 

У РС је последњих година дошло до отварања на де­се­тине но
вих, углавном приватних факулте­та. Први приватни факултет је Ко
муниколошки из Бање Луке, основан 2000. године, а први приватни 
универзитет је Слобомир П Универзитет из Слобомира (у близини 
Бије­љине), основан 2003. године. Проте­клих година је став јавно
сти пре­ма приватним факулте­тима био углавном не­гативан, мада је 
било и оних који су позитивно оце­њивали рад (не­ких) приватних 
факулте­та. Дио академске и струч­не јавности замје­ра приватним 
факулте­тима на лошем кадру, слабој организованости, не­достатку 
простора и опре­ме, високим ције­нама школовања, премда су слич
ни пробле­ми постојали и на државним факулте­тима: пре­натрпане 
учионице, пре­обиман упис самофинансирајућих студе­ната, не­по
стојање одговарајуће опре­ме за наставу, корупција. Ипак, о томе се 
мало причало у јавности. 

Главни кре­атори јавног мње­ња по питању високог образовања 
су универзитетски профе­сори и ре­сорно министарство. На жалост, 
оце­не профе­сора су се раз­ликовале пре­ма томе гдје су били запо
сле­ни. Профе­сори државних факулте­та су годинама пре­ћуткивали 
не­достатке и не­правилности у раду државних факулте­та, а оштро 
су се успротивили против најмање гре­шке на приватним факулте
тима. С друге стране, профе­сори приватних факулте­та и њихови 
оснивачи су се позивали на своје ле­гитимно право да образују сту
денте јер су створе­не законске могућности за то. Они су свакако 
били у подре­ђе­ној позицији јер су морали да се бране од оштрих 
ме­дијских напада конкуренције са државних установа. У многим 
областима су заостајали јер су то били факулте­ти који су тек наста
јали и то без помоћи државе. Поред тога, став државних органа и 
ме­дија о приватним факулте­тима је био не­коректан, не­ријетко пот
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цје­њивач­ки. Уствари, држава је својим не­маром и инертношћу на
не­ла ште­ту факулте­тима који су држали до квалите­та образовања, 
били они државни или приватни. Најпре је створе­но хаотич­но ста
ње, услед одсуства законске ре­гулације и ве­ома ме­каних прописа 
за оснивање нових факулте­та, што је било плодно тле за злоупотре
бе, о че­му је јавност упозната. Не тре­ба заборавити да је РС из­да
вала дозволе за рад таквим високошколским установама, не­ријетко 
под сумњивим околностима и без испуњавања минималних услова 
у погле­ду квалите­та. Кад је хаос већ створен онда се кре­нуло у 
ме­дијску акцију против приватних факулте­та, не праве­ћи готово 
никакву раз­лику ме­ђу њима. У ме­дијима је створе­на једнострана и 
сте­ре­отипна слика, која не прави раз­лику из­ме­ђу добрих и лоших 
приватних факулте­та. На једној страни су државни факулте­ти, који 
су „добри’’, а на другој приватни који су „лоши’’. У таквој ситуаци
ји, онима који сматрају да су потцје­ње­ни, не пре­остаје ништа дру
го не­го да покушају сами да поправе своју пољуљану ре­путацију, 
наравно са властитим новцем. 

Тек у 2007. години долази до не­што бољег односа државе пре
ма приватним факулте­тима. Стидљиво се признаје да су не­ки при
ватни факулте­ти задовољавајућег стандарда у погле­ду квалите­та 
и добијају лиценцу за рад: пет приватних универзите­та и че­тири 
високе приватне школе у РС. У РС је Закон о високом образовању 
доне­сен 2006. док је након више­годишње расправе у Парламетну 
БиХ доне­сен Оквирни закон о високом образовању у БиХ, јуна 
2007. Проблем са овим Оквирним законом је тај што држава не­ма 
нити надле­жности, нити ме­ханизама за ње­гово спровође­ње, што ре
зултира у не­координисаном спровође­њу на државном нивоу и спо
рости ре­форми. Ипак, главни проблем је у ФБиХ где постоје раз­ли
чити прописи и пракса по кантонима. На помолу је успостављање 
Агенције за раз­вој високог образовања и осигурање квалите­та и 
Центра за информисање и признавање докуме­ната чиме би фор
мално дипломе у БиХ биле равноправне са европским. Очигледно 
је да се полако почиње уводити ред у област високог образовања, 
мада пре­више споро и уз почетно кашње­ње од не­колико година за 
европским зе­мљама. Још увек је читав процес под јаким политич
ким притиском. Чини се да су странке и политичари пре­узе­ли од 
академске заједнице „бригу’’ за високо образовање. Забрињавајуће 
је и то што је инте­лектуална заједница ентитетски подије­ље­на, без 
значајније науч­не сарадње, што је дове­ло до провинцијализације и 
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заостајања науке у БиХ. Тако је зе­мља дове­де­на у ситуацију да има 
све више факулте­та и науч­них установа, а све мање праве науке и 
истраживач­ког рада. Очигледно је да не­ма јасно из­грађе­не све­сти 
и визије у ком правцу тре­ба да се кре­ће ре­форма високог школства 
и шта она тре­ба да доне­се. 

Што се тиче СПУ он је у очима власти РС, а вје­роватно и јавно
сти, позитивно оције­њен2). Ипак, академска јавност и државни фа
култе­ти су још увек индифе­рентни пре­ма СПУ. Да ли је у питање 
не­информисаност или не­што друго, отворе­но је питање. 

ГЛАВНЕ ХИПОТЕЗЕ

Након из­ноше­ња основних запажања о стању у високом школ
ству РС и БиХ, из­не­ће­мо не­ке полазне хипоте­зе које се односе на 
емпиријски дио истраживања:

Х1: Уче­ници су више окре­нути ка државним факулте­тима и ви
ше их вреднују од приватних. Став пре­ма било којем поје­динач­ном 
приватном факулте­ту, па и СПУ, се формира у сенци ге­не­ралног 
става пре­ма приватним факулте­тима који је у суштини не­гативан, 
поне­кад опте­ре­ћен предрасудама или заблудама. Не­гативан став 
најче­шће имају гимназијалци. Ипак, мислимо да има је­дан број 
матураната који имају позитиван или барем не­утралан став пре­ма 
приватним факулте­тима. 

Х2: Због начина рада и постигнутих успје­ха студе­ната СПУ, 
сматрамо да ће испитаници позитивније оце­нити СПУ од осталих 
приватних факулте­та у РС. Мислимо да ће се то показати јасније 
код оних испитаника који су више упознати са СПУ, било да су сту
денти СПУ или су на не­ки други начин информисани о ње­му.

Х3: У школској 2008/09. години се оче­кује наставак тренда ве
ликог инте­ре­совања матураната у добојској ре­гији за студирање. 
2)	 Антон Касиповић, министар просвје­те и културе у Влади Ре­публике Српске, поводом 

промоције прве ге­не­рације дипломираних студе­ната, из­јавио је: “Упосле­ници Слобо
мир П Универзите­та су Уредбу Владе о оснивању високошколских установа, коју је 
доније­ло Министарство просвје­те и културе, даље крае­ативно раз­радили, формирали 
студијске програме које заиста могу пре­поручити, имају одговарајући наставни кадар, 
из­ванредне услове за рад, тако да мислим да је ријеч о високошколској институцији ко
ја у сваком случају је­сте ре­фе­рентна и ре­као бих да је привиле­гија студирати на овом 
универзите­ту.” (www.spu.ba/vije­sti.php?id=499)
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УЗОРАК 

Узорак покрива уче­нике из свих градова из околине Добоја 
укључујући и ФБиХ, сем Брода и Вукосавља. Састоји се од 668 
испитаника, од тога 602 уче­ника-матураната и 66 студе­ната тре­ће 
и че­тврте године СПУ. Узорком смо обухватили скоро 1/5 гимнази
јалаца и скоро 1/3 техничара из добојске ре­гије. Узорак је ре­пре­зен
тативан у те­риторијалном смислу јер покрива је­данаест градова. 
Ме­ђутим, није ре­пре­зентативан по заступље­ности уче­ника гимна
зија и осталих школа јер у узорку имамо 32,7% гимназијалаца и 
64,6% техничара (у добојској ре­гији има 45,5% гимназијалаца и 
54,5% техничара). Узорак није случајан у стриктном смислу, јер је 
анке­тирање врше­но у склопу промоције СПУ и било је од другора
зредног значаја у односу на промоцију. Ипак, надамо се да то не­ће 
значајније утицати на ваљаност ре­зултата јер узорак обухвата око 
1/4 популације. Анке­тирање је обавље­но у марту и априлу 2008. 
године.

Ако би хтје­ли да сумирамо најважније гре­шке узорка онда мо
рамо истаћи да су оне учиње­не у најве­ћој мје­ри у узорку уче­ника. 
Код студе­ната смо постигли ве­ома квалите­тан узорак јер су нам 
студенти били лако доступни. Од гре­шака узорка тре­ба истаћи: (1) 
Ситуацију у којој је врше­но анке­тирање јер је промоција засје­нила 
важност анке­те; у случаје­вима кад се промоција обављала у згради 
СПУ анке­ту су попуњавали уче­ници који су били заинте­ре­совани 
за промоцију, (2) Могућност утицаја директора школа на то које 
одје­ље­ње ће бити анке­тирано, кад се промоција обављала по шко
лама, (3) Пре­заступље­ност гимназијалаца кад се промоција оба
вљала по школама (52,2%), а пре­малу кад се промоција обављала 
у згради СПУ (14,2%). Супротно важи за матуранте средњих струч
них школа. (4) Могућност појаве „хало ефекта’’, тј. попуњавања 
упитника у пару.

СОЦИО-ДЕМОГРАФ­СКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ УЗОРКА 

Пол. У узорку имамо само 38% испитаника мушког пола, 
61,7% испитаница, а подаци за једног испитаника нису познати. 

Старост. Доња старосна граница је 1979. годиште, а горња 
1990. Модалне вредности за уче­нике су 1989. и 1990. годиште 
(85,3% укупног узорка), а за студенте 1985. и 1986. годиште (6,9% 
од укупног узорка).
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Мје­сто становања и те­риторијални распоред. Око 40% испита
ника станује у се­оским, а 19% у приградским насе­љима. Остали 
испитаници станују у градским сре­динама, али будући да се ради 
о мањим градовима, дупло више је оних из центра не­го из ширег 
подруч­ја града. Код испитаника који живе у ФБиХ имамо ве­ћу за
ступље­ност се­оског становништва у односу на испитанике из РС. 
Доста уче­ника путују у школу, а је­данае­сторо њих иде у други енти
тет у школу, од тога де­ве­торо у ФБиХ. Што се тиче студе­ната, око 
70% су Добојлије, што потврђује да је СПУ локални универзитет, 
док 7,5% долазе из ФБиХ и 1,5% из Брч­ког. Послије Добоја, најви
ше студе­ната живи у Модричи и Те­слићу. Ме­ђу уче­ницима имамо 
18,6% из Добоја, док је 32,8% оних који станују у ФБиХ. Иако је 
добојска ре­гија насе­ље­на етнич­ки мје­шовитим становништвом, ве
ћина испитаника су из РС, 67% уче­ника и 88% студе­ната. 

АНАЛИЗА БРОЈНОСТИ СТУДЕНАТА У РС  
У ПЕРИОДУ 2001-2006. И ПРОЈЕКЦИЈА ЗА ШКОЛСКУ 

2008/09. ГОДИНУ 

У наве­де­ном пе­риоду у РС је дошло до конвергенције броја 
уче­ника који заврше че­творогодишњу средњу школу и броја ново
уписаних студе­ната. Тај број се на крају пе­риода стабилизовао око 
9.000 у обе групе. 

Број оних који се први пут уписују на прву годину студија је на
растао у пе­риоду 2001-06. код гимназијалаца за 32,4% а код техни
чара за 46,1%. Укупан број бруцоша у РС у посматраном пе­риоду 
се пове­ћао са 17 на 27,5 хиљада. Број високошколских установа се 
скоро удвостручио, највише због који се први пут убрзаног оснива
ња приватних факулте­та3). На основу броја студе­ната и факулте­та, 
могли бисмо закључити да је високо образовање, доживје­ло про
цват. Ипак, квантитативни раст не значи и раст квалите­та. Напро
тив, постоје оправдане сумње у квалитет не­ких новооснованих фа
култе­та. 

Ако бисмо у наведеном периоду посматрали колико уч­еника 
з­аврши сре­дње школе, а колико се упише на факултете дошли 
би да сазнања да се разлика из године у годину смањује, да би се 
2005/06. број бруцоша скоро изје­дначио са бројем свршених сре
3)	 Статистички билтен бр. 3 - Висо­ке шко­ле, Завод за статистику Ре­публике Српске, 

Бања Лука, 2007. , стр. 7-11; Статистички билтен бр. 6 – Средње шко­ле, Завод за ста
тистику Ре­публике Српске, Бања Лука, 2007. , стр. 9-13.
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дњошколаца ч­етворогодишњих школа. Разлика се смањује и због 
повећаног интересовања нешто старијих особа за студирање. Они 
обично студирају и раде, тако да су то углавном ванре­дни студе
нти. Око је­дне трећине свих ванре­дних студената су они изнад тр
идесет година старости. Неки од њих су силом прилика одлуч­или 
да студирају да би з­адржали своја радна места, како под притиском 
отпуштања услед приватиз­ације, тако и под притиском реформи 
државних установа.
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Svršeni srednjoškolci gimnazija i tehničkih škola u RS

Brucoši po prvi put u RS

График 1: Сврше­ни средњошколци и бруцоши по први пут  
у РС (из­вор: Статистич­ки билте­ни, бр. 3 и бр. 6, Завод за  

статистику РС)
Табе­ла 1: Намје­ре уче­ника добојске ре­гије да студирају (март-април 2008.) 

Занимање уче­ника
Да ли ће студирати након средње школе

УкупноДа
Није још 
одлучио/

ла
Волио бих, 
нема услова Не

Гимназијалци 
(197) 95,9% 3,0% 1,0% / 100,0%

Техничари (389) 63,2% 25,7% 6,7% 4,4% 100,0%
Непознато (16) 75,0% 18,8% 6,3% / 100,0%

Укупно 74,3%
(447)

18,1%
(109)

4,8%
(29)

2,8%
(17)

100,0%
(602)

Сада ће­мо из­вршити пројекцију уписа на факулте­те матурана
та из добојске ре­гије у новој школској години. Пре­ма подацима из 
анке­те, око 3/4 матураната се из­јаснило да ће студирати4). Ако би се 
то остварило било би око 1700 новоуписаних студе­ната из добојске 

4)	 Пре­ма студији „Анализа положаја младих и омладинског сектора у БиХ’’ из 2008. го
дине, не­то стопа уписа младих на нивоу високог образовања из­носи само 24% што се 
драстич­но раз­ликује од наших података (прим. А. Ј.)
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ре­гије5). Ве­ома је мало оних који „же­ле студирати, али не­мају усло
ва’’ или „не­ће студирати’’, али вје­роватно ће се ова кате­горија про
ширити пошто ће не­ки пронаћи посао, не­ки ће одустати јер не­мају 
потребна знања или радне навике, други не­мају новац и тсл. Нас 
највише инте­ре­сују уче­ници који „нису још одлучили’’ да ли ће сту
дирати, а таквих је више од стотину уче­ника. Они тек тре­ба да се 
одлуче да ли ће студирати, у којем граду и на којем факулте­ту. 

Уче­ници се пре­ма школама које похађају доста раз­ликују по 
питању намје­ре да студирају. Скоро сви гимназијалци же­ле да сту
дирају, што је оче­кивано. Ме­ђу њима нисмо имали испитаника ко
ји су се из­јаснили да ’’не­ће студирати’’, а само 4% још увек нису 
доне­ли одлуку или не­мају услова да студирају. Гимназијалци су вје
роватно одлуку о томе да ли ће студирати доније­ли пре завршетка 
школе. Све остале групе уче­ника су прилич­но уједначе­не по пита
њу наме­ре да студирају, а по поје­диним струкама се њихова засту
ље­ност се кре­ће од 51,5% до 67%. Је­дино су уче­ници из технич
ких струка (машински, грађе­вински, електро и дрвни техничари) 
одступали од просе­ка јер је ме­ђу њима било испод просје­ка оних 
који же­ле студирати (51,5%), а из­над просје­ка оних који ’’још нису 
одлучили’’ (32,4%), у односу на остале средњошколце. Они су ве
роватно притиснути бригом око доноше­ња одлуке јер су технич­ке 
студије ре­лативно те­шке, а њихова предзнања скромна. 

Наши подаци су потврдили хипоте­зу да ће се тренд популарно
сти студирања на студијама првог циклуса наставити и ове школ
ске године. Из­гле­да да се не ради о не­ком пролазном тренду, не­го 
напротив, последњих година у РС је из­ражен тренд све ве­ћег упи
сивања матураната на факулте­те. Ве­роватно ће се и уве­ћати број 
студе­ната како европске инте­грације буду напре­довале.

Што се тиче студија другог циклуса, скоро 1/3 студе­ната тре­ће 
и че­тврте године СПУ су заинте­ре­совани за такав студиј, а више од 
половине анке­тираних студе­ната су само потенцијални кандидати, 
тј. нису још одлучили да ли ће студирати на мастер студијама. Иако 
су још у току ре­форме високог школства, све више постају попу
ларне мастер студије, јер се 30% студе­ната тре­ће и че­тврте године 
из­јаснило да ће уписати постдипломске студије.

5)	  У школској 2005/06. било је 3305 студе­ната свих година чије је пре­бивалиште било уну
тар не­ке општине добојске ре­гије, не укључујући Брод, Вукосавље и ФБиХ (Билтен 
Висо­ког образо­вања, бр. 6, Завод за статистику РС, Бања Лука). 
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Табела 2: Намјере студената СПУ да упишу постдипломске студије (април 
2008), у %

Одговори Година студија УкупноТрећа Четврта
Да 26,3 35,7 30,3 (20)
Нисам још одлучио/ла 55,3 50,0 53,0 (35)
Волио бих, немам 
услова 5,3 7,1 6,1 (4)
Не 13,2 7,1 10,6 (7)
Укупно 100,0 (38) 100,0 (28) 100,0 (66)

ОПШТИ СТАВ О ПРИВАТНИМ И ДРЖАВНИМ 
ФАКУЛТЕТИМА У РС (С ПОСЕБНИМ ОСВРТОМ НА СПУ) 

И ЊИХОВА ПОЗИЦИОНИРАНОСТ

Хтје­ли смо добити општу оцје­ну испитаника пре­ма приватним 
факулте­тима и њихов став којим факулте­тима дају предност, држав
ним или приватним, без обзира да ли своје оцје­не формирају на 
основу чиње­ница или предрасуда6). Стиче се утисак да је јавност 
слабо упозната са радом приватних факулте­та. Око 39% испитани
ка „не знају ништа’’ или „знају ве­ома мало’’, док само 6% испита
ника „знају скоро све’’, а 49% „знају само поне­што’’ о приватним 
факулте­тима у РС. Уче­ници су мање упознати са радом приватних 
факулте­та од студе­ната, што се да објаснити њиховом мањом оку
пираношћу том пробле­матиком и мањим инте­ре­совањем за приват
не у односу на државне факулте­те. Стога, не чуди да 44,4% уче
ника нису били у стању да оцје­не рад приватних факулте­та. Од 
афирмативних одговора, најбројнији су умје­ре­ни. Да су „добри 
само не­ки’’ приватни факулте­ти оце­њује 37,1% анке­тираних и та 
оце­на је доста из­раже­нија код студе­ната. Екстремне оце­не „добри 
су сви’’ или „лоши су сви’’је дало 12,4% испитаних и занимљиво је 
да је било више позитивних не­го не­гативних оце­на. Екстремнијим 
оце­нама су били склонији уче­ници што се може дове­сти у ве­зу са 
њиховом слабијом информисаношћу, али и сте­ре­отипима који че
сто попуњавају не­достатак тач­них информација7). 

Даља анализа нас је водила на поре­ђе­ње СПУ са другим при
ватним факулте­тима. Опет смо имали проблем да скоро половина 
6)	  На жалост, у ту сврху смо само имали на располагању да анке­тирамо уче­нике и студен

те СПУ, али не и студенте државних и других приватних факулте­та. То може да утиче 
на пристрасност добије­них одговора (прим. аут.)

7)	  Из социјалне психологије је познато да екстремније ставове дају они који су слабије 
информисани о пре­зентованом мате­ријалу или гаје предрасуде. 
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уче­ника нису дали одговор на ово питање8). Око тре­ћине анке­ти
раних уче­ника су сматрали да је ’’СПУ бољи од других приватних 
факулте­та’’, а упола мање је оних који мисле да је ’’исти као дру
ги’’. Зане­марљив је удио уче­ника који сматрају да је „СПУ гори 
од других“. Иако су гимназијалци прилич­но не­наклоње­ни пре­ма 
приватним факулте­тима, они су у 26,4% случаје­ва сматрали су да 
је СПУ ’’бољи од других приватних факулте­та’’, док је исту оцје­ну 
дало 35,5% осталих уче­ника. Оних који сматрају да је ’’СПУ гори 
од других’’ има зане­марљиво мало – 1,5% гимназијалаца и 0,8% 
осталих уче­ника. Не­утралан став да је ’’СПУ исти као други при
ватни факулте­ти’’ је не­што заступље­нији код гимназијалаца и за 
ње­га се опре­де­лио сваки че­тврти гимназијалац и сваки седми уче
ник технич­ких школа. Студенти су доста боље оцје­нили СПУ, што 
је оче­кивано с обзиром да студирају на том универзите­ту.

Табела 3: Шта мислите о приватним факултетима у РС
Одговори Ученици Студенти Укупно

Добри су сви 8,5 3,0 7,9
Добри су само неки 32,9 75,8 37,1
Углавном нису добри 8,6 6,1 8,4
Лоши су сви 4,7 3,0 4,5
Не знам 44,4 12,1 41,2
Без одговора 1,0 / 0,9
Укупно 100,0 (602) 100,0 (66) 100,0 (668)

Ако посматрамо одговоре испитаника пре­ма ме­сту становања 
и полу, благо позитивније оце­не о СПУ дају они који су настање­ни 
у ФБиХ и младићи у односу на дје­војке.

Табела 4: Шта мислите о СПУ у односу на друге приватне факултете у Р. 
Српској

Одговори Ученици Студенти Укупно
Бољи је од других 32,4 75,8 36,7
Гори је од других 1,3 / 1,2
Исти као други 16,8 9,1 16,0
Не знам 47,8 7,6 43,9
Без одговора 1,7 7,6 2,2
Укупно 100,0 (602) 100,0 (66) 100,0 (668)

Они испитаници који сматрају да је СПУ „бољи од других при
ватних факулте­та у Ре­публици Српској’’ (укупно 245) су наве­ли 
сле­де­ће раз­логе зашто тако сматрају: добри услови за студирање 
(59 испитаника), познати и угледни профе­сори (24), под утицајем 
пре­зентације Универзите­та (13), признате дипломе/угле­дан универ
8)	  Ипак се ради о комплексној проце­ни који захте­ва одре­ђе­ни ниво упуће­ности у рад фа

култе­та. 
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зитет (10), чуо/ла од других позитивно о СПУ (8), боља могућност 
запосле­ња (6), СПУ пружа више од других (6), порцијално пола
гање испита путем колоквијума (5), постоји широк из­бор факул
те­та (4), не­ма корупције (3), близина мје­сту становања (3), ције­на 
приступач­на (2), раз­мје­на студе­ната/могућност одласка у иностран
ство (2), сарадња са другим универзите­тима (2), добар наставни 
план и програм (2), добра сарадња и фер однос профе­сор-студент 
(1), досадашњи ре­зултати у раду СПУ (1), због тога што студира на 
СПУ (1), без одговора или не зна (94).

Они који сматрају да је „СПУ гори од других приватних факул
те­та у РС’’ (укупно 8) су наве­ли сле­де­ће раз­логе: не же­ли студира
ти на приватном факулте­ту (1), свако може завршити приватни фа
култет (1), корупција на приватним факулте­тима (1), без одговора 
или не зна (5).

ОДЛУКА О ИЗБОРУ ФАКУЛТЕТА  
И ЊЕНЕ ДЕТЕРМИНАНТЕ

Ова одлука је те­шка јер се односи на из­бор будуће профе­сије. 
Сваки млад човјек зна да од ње зависи будућност. Чини се да је све 
битније пре­познати пулс тржишта и изабрати праву струку, јер се 
млади у БиХ те­шко запошљавају9). Пошто држава већ дуже врије
ме не прати потре­бе тржишта, образовна структура је прилич­но 
не­усклађе­на са ре­алним потре­бама тржишта. 

Будући да у вре­ме анке­тирања више од 100 уче­ника није зна
ло да ли ће студирати, а још више уче­ника није знало шта и где ће 
студирати, то нам даје за право да претпоставимо да одлука није 
конач­на бар за је­дан дио уче­ника.

Због тога смо сматрали да је објективније тражити мишље­ње 
студе­ната да се ре­троспективно врате у врије­ме кад су се они упи
сивали на факултет и да нам одговоре ко је донио одлуку о из­бо
ру факулте­та. Подаци су оче­кивани, а говоре да се одлука доноси 
потпуно аутономно у 78,8% случаје­ва, а код 21,2% студе­ната уз 
малу „асистенцију’’ родите­ља. Родите­љи су не­што више утицали 
на одлуку код дје­це женског пола (27,5%), не­го код мушке дје­це 
(12,5%). То би могло да значи да су још увијек родне поде­ле у дру
штву из­раже­не по питању профе­сионалне оријентације. Није било 
9)	  Пре­ма подацима из 2008. стопа не­запосле­ности младих у БиХ је 58,5% и скоро че­тво

роструко је ве­ћа не­го у ЕУ. Наве­де­но пре­ма: Анализа по­ло­жаја младих и омладин­ског 
сек­то­ра у БиХ, стр. 11. 
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случаје­ва да су родите­љи сами одлучивали шта ће њихово дије­те 
да студира.

Да бисмо дошли до података чиме се уче­ници руководе при из
бору факулте­та понудили смо им де­се­так типич­них одговора које 
смо унапред формулисали. Они су бирали по три најважнија. 

Табела 5: Шта им је најважније при избору факултета, у % (ученици, н=602)
На 

првом 
мјесту

На 
другом 
мјесту

На 
трећем 
мјесту

Збирно

1. Да су добри услови за студирање 12,6 15,3 20,1 48,0
2. Да је то државни факултет 8,6 4,5 4,8 17,9
3. Да је прихватљива цена  
    школарине 9,1 15,3 13,6 38,0

4. Да студирам оно што ме  
    интересује 42,4 19,4 7,3 69,1

5. Да могу лакше да се запослим с  
    тим факултетом 13,6 24,4 20,6 58,6

6. Да постоји споразум о сарадњи са 
    страним фак. 0,5 1,3 3,2 5,0

7. Да је то угледан и цењен фак. 2,3 5,0 8,8 16,1
8. Да могу брзо и лако да завршим  
    фак. 1,0 2,8 6,6 10,4

9. Да је у мом граду или непосредној  
    близини 0 1,3 2,5 3,8

10. Нешто друго 0,2 0,3 0,7 1,2
11. Без одговора 9,6 10,3 11,8 31,7
Укупно 100,0 100,0 100,0

 За уче­нике је при из­бору факулте­та најбитније да „студирају 
оно што их инте­ре­сује’’ а 69,1% уче­ника су то наве­ли као је­дан од 
раз­лога због че­га су уписали садашњи факултет, да „могу лакше 
да се запосле са својим факулте­том’’ наве­ли су 58,6% уче­ника и 
да имају „добре услове за студирање’’ 48% уче­ника10). Из­гле­да да 
ве­ћина уче­ника прво бира области које их инте­ре­сују, а онда се 
из­бор сужава на оне факулте­те с којима се могу лакше запослити. 
Из­бор факулте­та је комбинација љубави пре­ма одре­ђе­ној струци и 
рационалног приступа кроз из­бор занимања које се тражи на тржи
шту. „Ције­на школовања’’ је тек на че­твртом ме­сту, а то наводи као 
је­дан од примарних раз­лога 38% уче­ника. Из­гле­да да они који се 
10)	  Слич­но истраживање, које је спрове­де­но у Србији током марта и априла 2008. на узор

ку од 40 хиљада матураната из 285 средњих че­творогодишњих школа је дало ве­ома 
слич­не ре­зултате. На питање „шта ти је најважније при из­бору факулте­та’’ најве­ћи про
це­нат испитаника је, као и у нашем истраживању, дао одговор „оно што ме инте­ре­сује 
и што волим’’ – 86%, „могућност запосле­ња са том дипломом’’ је најважнија за 82% 
уче­ника, док 64% истиче „стицање знања’’, а 48% високо вреднује „струч­не профе­со
ре’’ (виде­ти: „Сви би у ме­наџе­ре’’, По­литика, 22.5.2008. стр. 10)
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опре­дије­ле за студирање на приватним факулте­тима не­мају финан
сијских пробле­ма. Ве­ћина уче­ника је опре­де­ље­на ка државним фа
култе­тима из више раз­лога. Из­ме­ђу осталог, постоји могућност да 
студирају на те­рет буџе­та. Оних којима је „најбитније да студирају 
на државном факулте­ту’’ има 17,9% и то би могло да значи да је до
шао крај илузијама да су државни факулте­ти увијек најбољи из­бор, 
што су че­сто истицало код нас. „Углед факулте­та’’ је ре­лативно не
битан при опре­дје­љивању, вје­роватно због тога што се факулте­ти 
на нашим просторима не дије­ле по том принципу, тј. прилич­но су 
уједначе­ни. „Споразум о сарадњи са страним факулте­том’’ се ве­о
ма ријетко спомиње, вје­роватно због тога што студенти са наших 
простора мало путују у иностранство, те­шко долазе до виза, не­ма
ју новаца за путовања и тсл. Погодност да студирају „код куће’’ је 
није популарна ме­ђу младим људима у Добоју. Из­гле­да као да они 
же­ле да оду из ове сре­дине и студирају у ве­ћем граду. 

Те­шко је ре­ћи да ли постоје не­ки посебни „моде­ли’’ или типич
ни обрасци по којима уче­ници доносе одлуке. Иако смо покушали 
да прикаже­мо колико поје­дини чиниоци утичу на из­бор факулте­та, 
ми не знамо колико су њихове одлуке чврсте, да ли имају алтерна
тивна ре­ше­ња уколико не упишу же­ље­ни факултет, колико траје 
процес доноше­ња одлуке и кад се конач­но завршава, итд. Једно је 
јасно - да је сваки уче­ник „прича за се­бе’’ и да у тре­нутку анке­тира
ња 18% уче­ника није доне­ло одлуку да ли ће да студира, док 20% 
њих не зна уопште да ли ће студирати, ни који факултет ће одабра
ти. На основу овога може­мо закључити да су ове одлуке поне­кад 
не­потребно дуге, не­пријатне и замарајуће, барем код једног де­ла 
уче­ника. То значи да би младима тре­бало пружити помоћ при ода
биру будуће профе­сије. 

ДРЖАВНИ ВС. СПУ И ОСТАЛИ ПРИВАТНИ ФАКУЛТЕТИ

Опре­дје­ле­ње ве­ћине уче­ника који наме­равају студирати је да 
се упишу на државне факулте­те. Ипак, из године у годину се по
ве­ћава број оних који студирају на приватним факулте­тима и они 
постају све прихватљивији. Ме­ђу анке­тираним уче­ницима 12% се 
опре­де­лило да студира на не­ком приватном факулте­ту, док 69% 
уче­ника же­ли да студира на не­ком државном факулте­ту. Неопре
де­љен је био сваки пе­ти уче­ник, у просје­ку то је сваки де­се­ти гим
назијалац и сваки че­тврти техничар. То не значи да се одлука не­ће 
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промје­нити и да не­ће зависити од слободних мје­ста на државним 
факулте­тима. 

Табела 6: Уколико ћете студирати који факултет ћете уписати?

Одговори Ученици према занимању УкупноГимназијалци Техничари Непознато
Државни 86,3 60,2 75,0 69,1 (416)
Приватни 3,6 16,5 12,5 12,1 (73)
Без одг. 10,2 23,4 12,5 18,8 (113)
Укупно 100,0 (197) 100,0 (389) 100,0 (16) 100,0 (602)

Раз­мотримо сада остале који би се, под одре­ђе­ним условима, 
уписали на не­ки приватни факултет. Питање које смо поставили у 
анке­ти било је хипоте­тич­ко: „Уколико бисте студирали на приват
ном факулте­ту, који би то факултет био?’’ Дакле, ради се о не­кој вр
сти „ре­зервне опције’’ барем за је­дан део уче­ника, те се оче­кује да 
ће се у овој ситуацији проширити круг потенцијалних студе­ната на 
приватним факулте­тима. Заиста, тај круг се проширио са 12% на 
38% уче­ника који би изабрали не­ки од приватних факулте­та, уколи
ко би сами одлучивали. Ипак, још увек не знамо који су то услови 
не­го може­мо само претпоставити да је то најче­шће у случају да се 
не упишу же­ље­ни државни факултет. 

Ако би студирали на приватном факулте­ту, пет пута више уче
ника би се опре­дје­лило за студирање на СПУ не­го на свим осталим 
приватним факулте­тима. То је потврдило претпоставку да је СПУ 
доста популарнији ме­ђу уче­ницима од осталих приватних факул
те­та. Али тре­ба имати у виду да смо анке­тирали уче­нике добојске 
ре­гије и да је ве­ћина приватних факулте­та сме­ште­на у ве­ћим градо
вима тако да и нису права конкуренција СПУ. Њихова удаље­ност 
је вје­роватно у комбинацији са другим чиниоцима била је­дан од 
узрока што је СПУ надмоћан у поре­ђе­њу са другим приватним фа
култе­тима. 

Табела 7: Уколико бисте студирали на приватном факултету, који би то 
факултет био?

Одговори
Ученици према врсти школе

УкупноГимнази-
јалци Техничари Непознато

СПУ 27,9 34,7 12,5 31,9 (192)
Други приватни 
фак. 6,1 5,9 6,3 6,0 (36)
У иностранству 1,0 / / 0,3 (2)
Без одговора 65,0 59,4 81,3 61,8 (372)
Укупно 100,0 (197) 100,0 (389) 100,0 (16) 100,0 (602)
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Најпопуларнији градови за студирање су: Бања Лука (156), До
бој (84), Тузла (65), Сараје­во (56), Н. Сад (30), Бије­љина (15), Зе­ни
ца (12), Бе­оград (12), Фоча (5), Дервента (5), Брч­ко (1), Прије­дор 
(1), Мостар (1), Пале (1), иностранство (3), било где (5), док није 
одговорило 150 уче­ника. 

Пре­ма популарности су науч­не области овако распоре­ђе­не: 
друштве­не науке (38,9% уче­ника), технич­ке и био-технич­ке науке 
(17,4%), хуманистич­ке науке (12,3%), ме­дицинске науке (6,8%), 
природне науке (1%), умјетност (0,7%), а 22,9% уче­ника нису дали 
одговор. 

ЗАКЉУЧАК

Инте­ре­совање младих у РС за студирање последњих година 
је у порасту. То тре­ба посматрати у контексту транзицијских де­ша
вања и високе стопе не­запосле­ности ме­ђу младима, која је у БиХ 
скоро че­тире пута ве­ћа не­го у ЕУ. У тре­нутку анке­тирања још уви
јек скоро пе­тина уче­ника нису одлучили ни да ли ће студирати, 
ни да ли ће уписати државни или приватни факултет. Они који су 
доније­ли одлуку, ве­ћином су одлучили да студирају на државним 
факулте­тима, ме­ђу којима су најпопуларније друштве­не науке. Уко
лико би могли да се упишу на факулте­те које же­ле, на државним 
факулте­тима би се нашло скоро шест пута више уче­ника не­го на 
приватним. Гимназијалци у више од 95% случаје­ва намје­равају да 
студирају и пре­фе­рирају државне факулте­те. Из­гле­да да је њихов 
животни пут од ране младости чврсто ве­зан за напре­довање кроз 
уче­ње и профе­сионални рад. Охрабрујуће је да су се техничари у 
свим групама занимања натполович­но из­јаснили да же­ле студира
ти. Иако се из буџе­та РС за образовање процентуално троши на ни
воу европског просје­ка, то је не­довољно с обзиром на овако високе 
образовне аспирације младих. 

Чини се да приликом доноше­ња одлуке који факултет да упи
шу, матуранти прво бирају из­ме­ђу државних и приватних факулте
та, а онда доносе одлуку који факултет конкретно и коју студијску 
групу ће изабрати. Уколико би се нашли у не­пријатној ситуацији 
да не могу уписати же­ље­ни факултет, проце­нат уче­ника који су 
спремни студирати на приватним факулте­тима расте са 12% на 
38%. Ме­ђу њима је најпопуларнији СПУ и ње­му би 32% уче­ника 
поклонило повје­ре­ње. То је оче­кивано с обзиром да је СПУ локал
ни универзитет. Проце­нат оних који же­ле студирати је­дино на др
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жавним факулте­тима, ни у случају да се не упишу на факултет који 
же­ле, не пада испод 61,8%. Очигледно је да су државни факулте­ти 
још увијек доста прихватљивији у РС, али је значајан дио младих 
прихватио приватне факулте­те, не­ки из убје­ђе­ња а не­ки из нужде. 
Ови други су три пута бројнији. 

Ге­не­рално посматрано, испитаници су слабо обавје­ште­ни о 
приватним факулте­тима и влада ве­лика равнодушност пре­ма њима 
што се доводи у ве­зу са њиховим слабим инте­ре­совањем за сту
дирање на приватним факулте­тима. Они који имају информације 
на основу којих могу процје­нити рад приватних факулте­та, праве 
раз­лику из­ме­ђу поје­диних приватних факулте­та и најче­шће конста
тују да су „добри само не­ки’’. СПУ је „бољи од других’’ приватних 
факулте­та пре­ма процје­ни 36,7% испитаника, док 1,2% сматра да 
је „гори од других’’. Иако гимназијалци углавном не же­ле студира
ти на приватним факулте­тима, ипак су бројнији они који сматрају 
да је СПУ „бољи од других’’, не­го да је „гори’’ или „исти као дру
ги’’ приватни факулте­ти. 
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STANCE OF PUPILS AND STUDENTS IN DOBOJ REGION 
TOWARD SLOBOMIR P UNIVERSITY AND OTHER PRIVATE 

FACULTIES IN REPUBLIC OF SRPSKA
Summary

Stance of high school graduates and students in Doboj 
region toward private faculties is not unified and differs 
from case to case. Majority of the pupils and students are 
not well-informed on the private faculties, they are indifer­
rent toward them and oriented toward enrollment into the 
state faculties. Such tendency is more obvious in the case 
of high school pupils than the pupils in technical schools. 
The majority of high school graduates find studying voca­
tional subjects of their interest to be the most important 
factor regarding the choice of the faculty, and then also 
having possibility to find relevant job in the field of study. 
There is acknowledged certain fear of the young people 
that the private faculties’ certificates would not be recog­
nized or equally valued in terms of employment. However, 
a certain percentage of the young people feels ready to 
study at the private faculties, having their own reasons for 
such decision. They recognize quality and new and mod­
ern approach both to the students and the studying that 
is being established at certain private faculties. In future, 
hopefully, some among these many faculties will stand out 
by raising up the standards of high education and grow­
ing into significant educational and scientific institutions 
in our region. 
Key Words: private faculties, high education, Slobomir P. 
University, public opinion, Republic of Srpska
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